

**Кокурин Алексей Владимирович**

канд. психол. наук, доцент, доцент

ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический

университет им. О.Е. Кутафина»

г. Москва

DOI 10.31483/r-115087

**К ВОПРОСУ ОБ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ,  
ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ ДЛЯ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ  
ПОЖИЗНЕННОГО ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ**

*Аннотация:* на основе анализа норм Закона от 21.07.1993 №5473-1 «Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации», Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, Приказа Минюста России от 04.07.2022 №110 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы» раскрываются вопросы правового и организационного обеспечения отбывания наказания в виде пожизненного лишения свободы.

Рассмотрены установленные в исправительных колониях особого режима виды условий отбывания наказания: облегченные, обычные, строгие, в которые осужденные переводятся в зависимости от отбытого срока и своего поведения. Проведен сравнительный анализ видов условий отбывания наказания в виде пожизненного лишения свободы по различным критериям: по степени изоляции осужденных, их размещению, а также режимным и надзорным мероприятиям.

**Ключевые слова:** пожизненное лишение свободы, условия отбывания наказания при пожизненном лишении свободы, критерии отбывания наказания в виде пожизненного лишения свободы, уголовно-правовое регулирование пожизненного лишения свободы, правовая регламентация пожизненного лишения свободы.

Прежде, чем рассматривать особенности осуществления исполнения наказания в виде пожизненного лишения свободы, на наш взгляд необходимо обратить внимание на то, кем осуществляется исполнение этого наказания.

Исправительные учреждения исполняют наказания, связанные с изоляцией осужденных от общества, таким образом они выполняют свою роль в борьбе с преступностью. Наказания, связанные с изоляцией, подлежат применению не за любое преступление. Они должны применяться только в тех случаях, когда исходя из степени общественной опасности совершенного преступления и лица, его совершившего, очевидно, что цели наказания могут быть достигнуты лишь при помощи более или менее длительного специфического исправительно-воспитательного воздействия на осужденного.

Все учреждения и органы, исполняющие наказания, объединены между собой в единый комплекс взаимодействующих субъектов, получивший название «уголовно-исполнительная система» (далее – УИС). «Под системой учреждений и органов, исполняющих уголовное наказание, будем понимать совокупность учреждений и органов, на которые в соответствии с законом государством возложены задачи по исполнению уголовных наказаний, назначенных по приговору суда в отношении лиц, совершивших преступления» [21, с. 53.].

Вышеуказанный Закон определяет принципы, задачи, правовые и организационные основы деятельности учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания и составляющих единую УИС, правовой статус работников УИС, а также контроль за деятельностью УИС.

Настоящий Закон в ст. 5. Организация уголовно-исполнительной системы установил, что УИС включает в себя:

- «1) учреждения, исполняющие наказания;
- 2) территориальные органы уголовно-исполнительной системы;
- 3) федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий правоприменительные функции, функции по контролю и надзору в сфере исполнения уголовных наказаний в отношении осужденных (далее – федеральный орган уголовно-исполнительной системы).

В УИС по решению Правительства Российской Федерации могут входить следственные изоляторы, предприятия, специально созданные для обеспечения деятельности уголовно-исполнительной системы, научно-исследовательские, проектные, медицинские, образовательные и иные организации» [6, ст. 5].

«Деятельность исправительных учреждений осуществляется на основе принципов гуманизма, законности, уважения прав человека» [6, ст. 1].

Статья 6. Закона содержит отсылочную норму «Виды учреждений, исполняющих наказания, определяются Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации». При этом, «решения о создании учреждений, исполняющих наказания, принимаются Правительством Российской Федерации по согласованию с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации». А «решения о ликвидации учреждения, исполняющего наказания, об изменении вида исправительного учреждения принимаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний, по согласованию с органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации» [6, ст. 6].

Присоединение Российской Федерации в 1996 г. к Уставу Совета Европы послужило основанием для реформирования УИС [28].

Изначально УИС включала в себя лишь учреждения и органы, исполняющие наказания в виде лишения свободы. Но, в 2004 г. была создана Федеральная служба исполнения наказаний – «федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний» [24], и полномочия УИС значительно расширились, и в настоящее время она занимается исполнением не только наказания в виде лишения свободы, но и иных видов наказания.

14 октября 2010 г. распоряжением Правительства РФ была утверждена Концепция развития уголовно-исполнительной системы РФ до 2020 г [15] «Попытки реализации Концепции принесли большее число неудач, чем успехов. О

необходимости внесения существенных корректив, устранении системных недостатков, а нередко просто об авантюризме разработчиков Концепции неоднократно писали ученые, правозащитники и практики. При этом данная дискуссия проходила не только в научных изданиях, но и в средствах массовой информации» [18, с. 69].

В настоящее время действует Концепция развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г., утвержденная распоряжением Правительства РФ. Данная Концепция «является документом планирования, определяющим в соответствии с вызовами, стоящими перед уголовно-исполнительной системой Российской Федерации, цели и приоритетные направления ее развития на указанный период в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также с учетом международных норм и стандартов» [16].

Профессором О. В. Филимоновым отмечается несколько признаков, присущих учреждениям, исполняющим уголовные наказания:

- «1) они являются органами государства;
- 2) предназначены специально для исполнения наказаний;
- 3) наделены правом самостоятельно организовывать и осуществлять исправительное воздействие, применять к осужденным предусмотренные законом меры поощрения и взыскания;
- 4) являются самостоятельным структурным подразделением в сфере государственного управления» [22, с. 54].

В соответствии с ст. 6 Закон РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» в статье 16 Уголовно-исполнительным кодексом (далее – УИК) законодателем определен перечень учреждений и органов, исполняющих наказания, в порядке очередности в зависимости от тяжести исполняемого вида наказания. За исключением тех, которые исполняют наказания в отношении военнослужащих, а также иных мер уголовно-правового характера.

«Установление различных видов исправительных учреждений отражает общепринятую практику и преследует цель обеспечить раздельное содержание

осужденных в зависимости от характера и степени общественной опасности совершенного преступления и личности виновного. Тем самым по возможности исключается отрицательное воздействие наиболее злостных и опасных преступников на другие категории осужденных» [17, с. 148].

«Достижение одной из главных целей наказания – исправления правонарушителя – во многом зависит от тех условий, в которых оно осуществляется. Важным компонентом этого является определение вида исправительного учреждения с соответствующим режимом, поэтому определение вида исправительного учреждения и вида режима осужденным возложено на суд, а не на органы исполнения наказания» [21, с. 60].

Согласно ч. 9 ст. 16 УИК РФ «Наказание в виде лишения свободы исполняется колонией-поселением, воспитательной колонией, лечебным исправительным учреждением, исправительной колонией общего, строгого или особого режима либо тюрьмой, а в отношении лиц, указанных в статье 77 настоящего Кодекса, следственным изолятором» [23, ст. 16].

Согласно ч. 10 ст. 16 УИК РФ «Наказание в виде пожизненного лишения свободы исполняется исправительной колонией особого режима для осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы» [23, ст. 16]. Все исправительные колонии особого режима, в силу ч. 14 ст. 16 УИК РФ, «являются учреждениями уголовно-исполнительной системы» [23, ст. 16].

По мнению многих специалистов в исследуемой сфере колонии особого режима, предназначенные законом для отбывания наказания пожизненно осужденными, таковыми фактически не являются, а представляют учреждения тюремного типа. «В то же время следует иметь в виду, что повышенные меры изоляции и охраны в подобных колониях уже сейчас не позволяют считать их колониями в традиционном смысле слова. Фактически они представляют собой тюрьмы. Лишь с учетом будущего отдаленного перевода части осужденных на обычные и облегченные условия содержания (с проживанием в общежитиях) их можно считать неким «гибридом» тюрьмы и колонии. Появление и развитие таких учреждений в пенитенциарной системе России объективно обусловлено социально-

экономическими и криминологическими условиями и, в сущности, означает закономерное постепенное преобразование уголовно-исполнительных учреждений в направлении от преимущественно колонийского к преимущественно тюремному типу» [27, с. 91; 25, с. 106]. Данное мнение явилось результатом отсутствия в законе указания на то, что в УИС функционируют исправительные учреждения для осужденных, отбывающих наказание в виде пожизненного лишения к свободе. Вывод о наличии таких особых исправительных колоний в УИС можно сделать исходя из буквального прочтения названия 126 и 127 статей УИК РФ: «Исправительные колонии особого режима для осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы» и, соответственно, «Условия отбывания лишения свободы в исправительных колониях особого режима для осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы» [23, ст. 126, 127].

Организационные и правовые основы деятельности исправительных колоний особого режима регламентируются статьями 74 и 124 УИК РФ.

Часть первая ст. 74 приводит классификацию исправительных учреждений по видам, в зависимости от степени строгости установленного в них режима для заключенных, ставя исправительные колонии на первое место.

Часть 2 ст. 74 подразделяет исправительные колонии на колонии-поселения, исправительные колонии общего режима, исправительные колонии строгого режима, исправительные колонии особого режима.

Часть 6 ст. 74 в согласование с ч. 10 ст. 16 ст. 126 УИК РФ устанавливает три категории осужденных, отбывающих наказание в исправительных колониях особого режима: осужденные к пожизненному лишению свободы, осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на определенный срок и осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным лишением свободы.

ст. 124 УИК РФ «Исправительные колонии особого режима» устанавливает три вида условий отбывания наказания: облегченные, обычные, строгие, в которые осужденные переводятся в зависимости от отбытого срока и своего

поведения. В общих и облегченных условиях осужденные проживают в общежитиях казарменного типа, а в строгих условиях – содержатся в камерах.

«Такой порядок отбывания наказания есть не что иное, как прогрессивная система исполнения наказания, которая много лет успешно применяется пенициарными системами во многих за рубежных странах» [1, с. 78]. «Сущность прогрессивной системы как особого порядка исполнения лишения свободы составляют классификация и раздельное содержание различных групп осужденных; деление всего срока наказания на ряд ступеней, каждая из которых отличается условиями содержания; обязательное прохождение осужденными этих ступеней (от более строгих к менее строгим и, наоборот, в зависимости от успехов в их исправлении); возможность условно-досрочного освобождения, надзор за условно-освобожденными» [20, с. 24].

В колонии особого режима, в строгих условиях, содержатся лица мужского пола, отбывающих пожизненное лишение свободы по приговору суда, и те, кому смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным лишением свободы. Другие категории осужденных (в том числе и те, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на конкретный срок) в данных колониях содержаться не могут [19, с. 45–51].

«Пожизненно осужденные – это самая опасная категория осужденных, требующая особых условий отбывания наказания, особого обращения, а также особых мер безопасности» [8, с. 124–128]. Но, при наличии специальных норм, регулирующих правоотношения в сфере отбывания наказания в виде пожизненного лишения свободы, подавляющее большинство указанных правоотношений регулируется общими нормами права, устанавливающими условия отбывания наказания лишения свободы на определенный срок. Скорее всего это связано с тем, что «на практике условия отбывания рассматриваемого вида наказания близко соприкасаются и во многом повторяют условия отбывания лишения свободы на определенный срок» [25, с. 106].

В России по состоянию на начало 2024 года «действуют 7 тюрем («крытый» режим), 7 колоний особого режима, где содержатся осужденные пожизненно» [12].

1. ФКУ ИК-2 ОИК №2 ОУХД ГУФСИН России по Пермскому краю «Белый лебедь», город Соликамск, количество мест на 962 человека. Открытие в 1938 г.

2. ФКУ ИК-5 УФСИН России по Вологодской области «Вологодский пятак» (территория бывшего Кирилло-Новоозерского монастыря) Белозерский район, остров Огненный, количество мест на 505 человек. Открытие в 1953 г.

3. ФКУ ИК №6 УФСИН России по Оренбургской области «Чёрный дельфин», город Соль-Илецк, количество мест на 1600 человек. Открытие в 1773 г. Получила статус колонии для пожизненно осуждённых в 2000 г.

4. ФКУ ИК №18 УФСИН России по Ямало-Ненецкому автономному округу «Полярная сова», Приуральский район поселок Харп, количество мест на 1014 человек. Открытие в 1961 г. Статус колонии для пожизненно осуждённых она получила в 2004 г.

5. ФКУ ИК №1 УФСИН России по Республике Мордовия «Мордовская зона», Zubovo-Полянский район, поселок Сосновка, количество мест на 1005 человек. Открытие в 1931 г.

6. ФКУ ИК №6 УФСИН России по Республике Мордовия «Торбеевский централ», поселок Торбеево, количество мест на 345 человек. Открытие в 2015 г [10].

7. ФКУ ИК №6 УФСИН России по Хабаровскому краю «Снежинка», Амурский район, поселок Эльбан, количество мест на 378 человек. Построена (как следственный изолятор) в 2012. Функционирует, как колонию для пожизненно осуждённых с 2017 г. [11].

Основанием для водворения гражданина в колонию особого режима является обвинительный приговор суда, избравшего в качестве наказания виновного в особо тяжком преступлении пожизненное его содержание под стражей.

Учитывая высокую степень риска, связанную с возможными попытками освобождения лица, осужденного на пожизненный срок, из-под стражи, число

его перемещений должно быть минимальным, а маршрут перевозки наикратчайшим. Выбор места отбывания срока для осужденных на пожизненное пребывание под стражей (выбор колонии особого режима) производится федеральным органом уголовно-исполнительной системы.

«Пожизненное лишение свободы подразумевает особые условия содержания лица, представляющего высокую опасность для окружающих, способного к совершению побега и нанесению тяжкого вреда. Как следствие, исполнение наказания для таких субъектов осуществляется в таком режиме, при котором техническая оснащённость позволяют минимизировать риск побега и причинение вреда надзирателям или сокамерникам, если таковые имеются» [2, с. 12].

«По степени изоляции таких осужденных, их размещению и режимным, надзорным мероприятиям этот вид исправительного учреждения больше напоминает тюрьму, нежели исправительную колонию» (Ложкина Л.В. Актуальные уголовно-правовые и пенитенциарные аспекты пожизненного лишения свободы // Вестник Удмуртского университета 2020. Т. 30. Вып. 4 С. 554–560.) [9, с. 554–560].

«При поступлении в исправительную колонию особого режима для пожизненно осужденных данные лица незамедлительно помещаются в карантинное отделение сроком до 15 суток и там они содержатся в одиночных камерах. Существует возможность продления указанного срока содержания осужденных в карантинном отделении до 30 суток, при необходимости осуществления дополнительного медицинского обследования либо более глубокого изучения личности пожизненно заключенного. Для осуществления данной меры необходимо разрешение начальника исправительного учреждения, что должно быть подтверждено соответствующим постановлением» [9, с. 554–560].

Во время нахождения в карантинном отделении осужденных знакомят под расписку с условиями и порядком отбывания наказания в виде пожизненного лишения свободы, правилами внутреннего распорядка колонии, своими правами, обязанностями и ответственностью за нарушение режима. В обязательном порядке с ними проводят инструктаж о мерах пожарной безопасности и

уведомляют о применении в колонии аудиовизуальных, электронных и иных средств контроля и надзора.

После пребывания в карантинном отделении заключенные размещаются по камерам.

Согласно ч. 1 ст. 127 УИК РФ осужденные к пожизненному лишению свободы размещаются покамерно, численностью не более 2 чел. «Однако по просьбе самих осужденных и в иных необходимых, по мнению администрации, случаях, по постановлению начальника исправительной колонии в связи с возникновением угрозы личной безопасности осужденных, они могут содержаться и в одиночных камерах» [1, с. 75].

В настоящее время во всех семи исправительных колониях особого режима для отбывания наказания пожизненно осужденными количество осужденных в камере может быть и три и четыре человека.

Как отмечают специалисты, проводившие опрос среди заключенных, исследуемой категории, как они относятся к количеству человек в одной камере, «Обзор приведенных ответов позволяет сделать вывод, что вопрос о количестве осужденных в камере является, скорее, не юридическим, а психолого-педагогическим и зависит от конкретных материально-бытовых условий учреждения» [27, с. 99]. Вопрос о количестве осужденных в камере не должен однозначно решаться в законе. Достаточно сформулировать эту норму так: «Осужденные размещаются в камерах с учетом их психологической совместимости, интересов безопасности, организации надзора за их поведением и проведения индивидуально-профилактической работы» [27, с. 100].

«Такие ограничения не соответствуют рекомендациям принятых ООН «Минимальных стандартных правил обращения с заключенными». «Там, где заключенные ночуют в камерах или комнатах, каждый из них должен располагать отдельной камерой или комнатой. Если по особым причинам – таким, как временное увеличение количества заключенных центральному тюремному управлению приходится делать исключение из этого правила, то в этих условиях помещать двух заключенных в одну и ту же камеру или комнату представляется

нежелательным. По логике текста, это связано с тем, чтобы не допустить насилие одного осужденного над другим в отсутствие других лиц» [26, с. 18].

На международной конференции в Гааге в ноябре 1994 г. было сделано уточнение, что данная рекомендация направлена на сужение возможности сексуального насилия одних осужденных в отношении других.

В европейском пенитенциарном нормативном регулировании [13] содержатся требования о необходимости учета психологической совместимости сокамерников после изучения индивидуальных характеристик каждого осужденного.

В Правилах внутреннего распорядка исправительных учреждений, в разделе XXXVI Особенности содержания осужденных к лишению свободы в ИК особого режима, отбывающих наказание в строгих условиях или отбывающих пожизненное лишение свободы, а также осужденных к лишению свободы, отбывающих наказание в тюрьме, в ст. 588 установлено, что «Осужденные к лишению свободы в ИК особого режима, отбывающие наказание в строгих условиях, проживают в ПКТ. Осужденные к лишению свободы в ИК особого режима, отбывающие пожизненное лишение свободы, размещаются в камерах, как правило, не более чем по два человека. По просьбе осужденных к лишению свободы в ИК особого режима, отбывающих пожизненное лишение свободы, и в иных необходимых случаях по постановлению начальника ИК или лица, его замещающего, при возникновении угрозы личной безопасности этих осужденных к лишению свободы, они могут содержаться в одиночных камерах» [14].

Ст. 590 «Размещение осужденных к лишению свободы в ИК особого режима, отбывающих наказание в строгих условиях или отбывающих пожизненное лишение свободы, а также осужденных к лишению свободы, отбывающих наказание в тюрьме, производится по камерам с соблюдением требований, предусмотренных статьей 80 УИК. Осужденные к лишению свободы, находящиеся на общем и строгом режиме в тюрьме, содержатся отдельно друг от друга» [14].

В настоящее время контролировать осужденных в постоянном режиме позволяет использование технических средств. Статья 83 УИК РФ впервые позволила их применение на законодательном уровне: «Технические средства надзора

и контроля» предоставляет право администрации исправительных учреждений использовать аудиовизуальные, электронные и иные технические средства надзора и контроля для предупреждения побегов и других преступлений, нарушений установленного порядка отбывания наказания и в целях получения необходимой информации о поведении осужденных. Но, при этом администрация исправительных учреждений обязана под расписку уведомлять осужденных о применении указанных средств надзора и контроля.

«Если технические средства надзора и контроля одновременно выполняют функцию линии охраны, нарушение которой опасно для жизни или здоровья осужденных, то администрация обязана уведомлять их об этом под расписку» [27, с. 114].

Перечень технических средств надзора и контроля определяется Правительством Российской Федерации. Порядок применения технических средств надзора и контроля определяется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний.

«Относительно условий отбывания наказания для лиц, отбывающих пожизненное лишение свободы в колониях особого режима следует отметить, что для данной категории осужденных в УИК РФ закреплено три вида условий отбывания наказания, а именно, строгие, обычные и облегченные» [7, с. 87].

В ст. 127 УИК РФ установлено, что все осужденные, отбывающие пожизненное лишение свободы, по прибытии в исправительную колонию особого режима помещаются в строгие условия отбывания наказания.

«Срок строгого заточения составляет 10 лет, причем, если заключенный хочет послабления режима, он не должен допускать взысканий, то есть нарушать требования администрации колонии [5]. В силу ч.8 ст. 117 УИК РФ если в течение года со дня отбытия дисциплинарного взыскания осужденный не будет подвергнут новому взысканию, он считается не имеющим взысканий.

В соответствии с ч. 2 ст.87 УИК РФ перевод осужденных из одних условий отбывания наказания в другие производится по решению комиссии исправительного учреждения, в работе которой могут принимать участие представители органов местного самоуправления. В случае несогласия осужденного с переводом в строгие условия отбывания наказания в исправительной колонии он вправе обжаловать решение о переводе в установленном законом порядке (ч. 3 ст.87 УИК).

«Обычные и облегченные условия отбывания наказания в прочих исправительных колониях особого режима предполагают проживание осужденных в общежитиях, предоставление им краткосрочных и длительных свиданий. Осужденные, отбывающие пожизненное лишение свободы, независимо от условий отбывания всегда должны проживать в помещениях камерного типа. Длительные свидания им не предоставляются.

На строгих условиях длительные свидания им не предоставляются вовсе. На обычных условиях они вправе иметь в год два краткосрочных и два длительных свидания, на облегченных – три краткосрочных и три длительных свидания» [27, с. 122].

После перевода на общий режим, начинается новый отсчет 10 лет, которые следует провести без взысканий, если есть желание перевестись на облегченный режим, характеризующийся еще большим количеством послаблений. Если в течение всего срока осужденным будет допущено правонарушение, тем более многократное, то все послабления могут быть отменены, а субъект возвращен обратно в камеру. Помимо отсутствия у осужденного действующих взысканий необходимо чтобы он отличался добросовестным отношением к труду.

Обратный процесс сопоставим с первичной процедурой, но в «обратную сторону». «Если пожизненно осужденный, содержащийся в облегченных условиях отбывания наказания, будет признан злостным нарушителем порядка отбывания наказания, то он переводится в обычные, либо строгие условия отбывания наказания» [4, с. 144].

Для повторного перевода из строгих наказаний в обычные опять потребуется не менее 10 лет образцового поведения.

В научно-исследовательской литературе неоднократно говорилось, что столь продолжительный период не оправдан и с сознательно-психологической точки зрения и отмечалась неэффективность и не результативность длительных сроков лишения свободы, в особенности при отбывании наказания в камере, прежде всего с точки зрения осуществления воспитательного воздействия [3, с. 25]. В связи с чем предлагается «во-первых, сократить в законе (ч. 3 ст. 127 УИ К РФ) указанный 10-летний срок до семи лет, а во-вторых, распространить на них общий порядок содержания в общежитиях на обычных и облегченных условиях, предусмотренный ст. 125 Уголовно-исполнительного кодекса. Поскольку критическим сроком, после которого резко усиливается дезадаптация личности, по данным ряда исследований, являются семь лет лишения свободы» [27, с. 123].

Таким образом, анализ норм Закона от 21.07.1993 №5473-1 «Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации», Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, Приказа Минюста России от 04.07.2022 №110 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы» позволил сделать следующие выводы.

1. Все учреждения и органы, исполняющие наказания, объединены между собой в единую уголовно-исполнительную систему Российской Федерации, которая представляет собой совокупность учреждений и органов, на которые в соответствии с законом государством возложены задачи по исполнению уголовных наказаний, назначенных по приговору суда в отношении лиц, совершивших преступления. Установление различных видов исправительных учреждений направлено на обеспечение раздельного содержания осужденных в зависимости от характера и степени общественной опасности совершенного преступления и личности виновного.

2. Наказание в виде пожизненного лишения свободы исполняется учреждениями уголовно-исполнительной системы – исправительными колониями особого режима для осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы. Повышенные меры изоляции и охраны делают данные колонии учреждениями тюремного типа, а не колониями в традиционном смысле слова. В законе отсутствуют указания на то, что в уголовно-исполнительной системе функционируют исправительные учреждения для осужденных, отбывающих наказание в виде пожизненного лишения к свободе.

3. В исправительных колониях особого режима отбывают наказание три категории осужденных: осужденные к пожизненному лишению свободы, осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на определенный срок и осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным лишением свободы.

4. В исправительных колониях особого режима законом установлены три вида условий отбывания наказания: облегченные, обычные, строгие, отличающиеся друг от друга степенью изоляции осужденных, их размещением, режимными и надзорными мероприятиями.

5. В строгих условиях содержатся осужденные, отбывающие пожизненное лишение свободы и те, кому смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным лишением свободы. Другие категории осужденных (в том числе осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы на конкретный срок) в данных колониях содержаться не могут. Все осужденные, отбывающие пожизненное лишение свободы, по прибытии в исправительную колонию особого режима помещаются в строгие условия отбывания наказания.

Осужденные могут переводиться из одного вида условий отбывания наказания в другой. Факт перевода ставится в зависимость от отбытого срока (по 10 лет) и положительного поведения заключенного.

Такой порядок отбывания наказания является прогрессивной системой исполнения наказания, сущность которой заключается в раздельном содержании

различных групп осужденных; деление всего срока наказания осужденных на ряд ступеней, каждая из которых отличается условиями содержания; обязательное прохождение осужденными этих ступеней (от более строгих к менее строгим и, наоборот, в зависимости от успехов в их исправлении); возможность условно-досрочного освобождения, надзор за условно-освобожденными.

### *Список литературы*

1. Антонов О.А. Проблемы реализации уголовной ответственности с применением пожизненного лишения свободы / О.А. Антонов // Пробелы в российском законодательстве. – 2009. – №3. – EDN КРАСМР

2. Баламут А.Н. Осужденные к пожизненному лишению свободы и пути оказания им психологической помощи: монография / А.Н. Баламут. – М.: Юнити-Дана, 2014.

3. Бобылева И.Ю. Длительные сроки лишения свободы и достижение цели общего предупреждения преступлению / И.Ю. Бобылева // Уголовное наказание и проблемы его исполнения в условиях перестройки органов внутренних дел. – М., 1990.

4. Бриллиантов А.В. Комментарий к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации (постатейный): с учетом практики Европейского суда по правам человека, Конституционного Суда РФ и Верховного Суда РФ / А.В. Бриллиантов, С.И. Курганов; под ред. д-ра юрид. наук, профессора, заслуженного юриста РФ А.В. Бриллиантова; Российский государственный университет правосудия. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2018. – 576 с.

5. Диаконов В.В. Уголовное право РФ. Пожизненное лишение свободы / В.В. Диаконов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://wiki2.org/ru/Пожизненное\\_лишение\\_свободы](https://wiki2.org/ru/Пожизненное_лишение_свободы) (дата обращения: 30.11.2024).

6. Закон РФ от 21 июля 1993 г. №5473-1 «Об учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/1305321/> (дата обращения: 30.11.2024).

7. Климова В.А. Условия отбывания наказания осужденных к лишению свободы в исправительных колониях особого режима / В.А. Климова // Преступление и наказание: история, право, мораль: сборник работ VIII Международной студенческой электронной научной конференции «Студенческий научный форум». – М.: Международный юридический институт, 2016. EDN WBOBSX

8. Кожемякина А.В. Особенности реализации гражданских прав и обязанностей осужденными, отбывающими наказание в виде пожизненного лишения свободы / А.В. Кожемякина, Е.Н. Зиньков // Проблемы и перспективы развития уголовно-исполнительной системы России на современном этапе: сборник статей по материалам Всероссийской научной конференции / Самарский юридический институт ФСИН России. – 2019. – EDN AOWFEJ

9. Ложкина Л.В. Актуальные уголовно-правовые и пенитенциарные аспекты пожизненного лишения свободы // Вестник Удмуртского университета. – 2020. Т. 30. Вып. 4.

10. Официальный сайт УФСИН России по Республике Мордовия (УФСИН) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.13.fsin.gov.ru/> (дата обращения 30.11.2024).

11. Официальный сайт УФСИН России по Хабаровскому краю [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.27.fsin.gov.ru/> (дата обращения 30.11.2024).

12. Официальный сайт ФСИН России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [fsin.gov.ru](http://fsin.gov.ru) (дата обращения 30.11.2024).

13. Положение «Европейских тюремных правил», принятое Комитетом министров Совета Европы 12 февраля 1987 г. (п. 14).

14. Приказ Минюста России от 04.07.2022 №110 (ред. от 08.08.2024) «Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы» (зарегистрировано в Минюсте России 05.07.2022 №69157) // Официальный интернет-портал правовой информации

[Электронный ресурс]. – Режим доступа: [pravo.gov.ru](http://pravo.gov.ru) (дата обращения: 06.07.2022).

15. Распоряжение Правительства РФ от 14.10.2010 №1772-р (ред. от 23.09.2015) «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года» // Собрание законодательства Российской Федерации. – 14.10.2010. – №43. – Ст. 5544.

16. Распоряжение Правительства РФ от 29 апреля 2021 г. №1138-р «Об утверждении Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г.»

17. Российское уголовное законодательство: опыт крит. анализа: монография / С.Ф. Милуков; С.-Петерб. ин-т внешнеэкон. связей, экономики и права; Ово «Знание» Санкт-Петербурга и Ленингр. обл. – СПб., 2000. – 276 с. EDN UQQPWZ

18. Селиверстов В.И. Изменения в уголовно-исполнительной политике и уголовно-исполнительном законодательстве в сфере исполнения лишения свободы / В.И. Селиверстов // Вестник Томского государственного университета. Право. – 2016. – №2 (20).

19. Субанова Н.В. Потерпевший как участник уголовного судопроизводства и производства по делам об административных правонарушениях (сравнительно-правовой аспект) / Н.В. Субанова, К.В. Камчатова // Законы России: опыт, анализ, практика. – 2016. – №11. – EDN XGSICR

20. Ткачевский Ю.М. Проблемы совершенствования прогрессивной системы наказаний / Ю.М. Ткачевский // Вестник Московского университета. Сер. Право. – 1981. – №6.

21. Уголовно-исполнительное право: учебник / под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф. Е.А. Антонян. – М.: Издательский центр Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), 2023. – 341 с.

22. Уголовно-исполнительное право России: учебник / под ред. О.В. Филимонова. – М., 2000.

23. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 №1-ФЗ (ред. от 25.10.2024) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_12940/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12940/) (дата обращения: 30.11.2024).

24. Указ Президента РФ от 13 октября 2004 г. №1314 «Вопросы Федеральной службы исполнения наказаний» // Собрание законодательства Российской Федерации. – 18.10.2004. – №42. – Ст. 4109.

25. Усеев Р.З. О некоторых теоретико-правовых и организационно-практических проблемах обеспечения безопасности при исполнении и отбывании пожизненного лишения свободы в России / Р.З. Усеев // Юридический вестник Самарского университета. – 2016. – Т. 2. №1. – EDN YJCKBN

26. Уткин В.А. Европейские тюремные правила и проблемы их реализации / В.А. Уткин. – Томск: ТГУ, 1996. – EDN WQJDTZ

27. Уткин В.А. Пожизненное лишение свободы: учебное пособие / В.А. Уткин, А.П. Детков. – Томск: Изд-во НТЛ, 1997. – 136 с. EDN WQINFP

28. Федеральный закон «О присоединении Российской Федерации к Уставу Совета Европы» от 23.02.1996 №19-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 26.02.1996. – №9. – Ст. 774.